

ли мя? и Петъръ му отговори постоянно три пжти: „Да“, само тогасъ му даде Христосъ право да му *паса стадо-шо*. Само любовь-та привлича свързва чловѣци-тѣ заедно и ги подбужда къмъ най-велики-тѣ и благородны-тѣ дѣла; а сила-та, и тиранство-то, напротивъ, произвождатъ гнѣвъ и омразж и единственна-та воля, коя-то тѣ възбуждатъ въ онеправданыя чловѣкъ да ся отърве единъ часъ по-напрѣдъ отъ робство-то на невѣжеството.

Учитель-тъ трябва да дава най-добри-тѣ примѣри на ученицы-тѣ; той трябва да имъ покаже, не съ пусты хвалбы, но дѣйствително, чрѣзь ежедневни-тѣ си дѣла, че е безпристрастенъ и правдолюбивъ и да си варди достолѣпіе-то прѣдъ очи-тѣ самъ чрѣзь превъсходный си характеръ и дълбокы-тѣ си познанія въ науки-тѣ: ако не въ всички-тѣ, то поне въ прѣдмѣти-тѣ, кои-то имъ той прѣподава. По този начинъ, и само по този начинъ, якоглавіе-то на ученика ся прѣгъва прѣдъ морална-та сила на учителя, и негови-тѣ кроткы и разумны наставленія му спечялватъ любовь-та, вѣрность-та и прѣданность-та на ученицы-тѣ.

Единъ учитель трябва да е много внимателенъ на себе си, на работы-тѣ си, на думы-тѣ си, и то не само въ училище-то, но и въ фамилія-та си и между народа; нищо не може да унижи единъ учитель прѣдъ ученицы-тѣ му толкосъ кога-то тѣ му незнаятъ слабости-тѣ, недостатъкы-тѣ, страсти-тѣ, гнѣвъ-тъ, зависть-тъ и проч. Истина е че сѣкый чловѣкъ трябва да си варди честь-тъ, но безчестіе-то на единъ учитель е най-врѣдително за общество-то, зацо-то то утровка цѣлъ поясъ на единъ градъ, и неговж-тъ бжджщность.

Не само въ обхождане-то, нъ и въ прѣподаване-то на уроцы-тѣ учитель-тъ трябва да си варди достолѣпіе-то отъ остри-тѣ и събудени-тѣ очи на момчета-та; за по-сигорность той трябва непрѣмѣнно да си приготвюва, да си изучва прѣподаване-то добрѣ и отъ нѣколко деня напрѣдъ. Много, повечето даже отъ наши-тѣ учители не слѣдватъ това логическо правило. Виждалъ съмъ въ Българско учители, кои-то прѣподаватъ науки безъ да иматъ за тѣхъ ни най-малко понятие(*); но ся водять като слѣпи по книгата и неможать ни-

(*) Единъ преподаваше Алгебръ отъ книгата на Гна Ваклидова, коя-то е пълна съ типографически грѣшки, нъ учитель-тъ ѝ гледаше за толкосъ правилна, колко-то Евангеліе-то.